

Трудовой Темп

ОРГАН ПАРТКОМА, ДИРЕКЦИИ И ЗК ПРОФСОЮЗА АЛТАЙСКОГО ТРАКТОРНОГО ЗАВОДА ИМЕНИ М. И. КАЛИНИНА

15-й год издания № 111 (1793) Суббота, 21 сентября 1957 г. Цена 10 коп.

НАВСТРЕЧУ 40-ЛЕТИЮ ОКТЯБРЯ

Опыт передовиков — всем рабочим!

Всюду — на улицах заводских поселков, в цехах завода чувствуется приближение знаменательной даты — сороковой годовщины Великого Октября. На производственных участках, на территории завода висят плакаты и лозунги, призывающие к развертыванию социалистического соревнования, к дальнейшему повышению производительности труда. И чем меньше дней остается до всенародного праздника, тем ярче разгораются огни соревнования. Передовики производства своим смелым дерзанием вносят существенные поправки в нормы, постоянно стремятся повысить производительность труда.

Подручный штамповщика кузнечного цеха тов. Петров предложил гибку деталей производить на боковом ползуне прессы после штамповки с одного нагрета, что снизило трудоемкость трактора на 2,88 минуты. Инструктор тракторосборочного цеха создал пароподогревательную установку для подогрева подшипника № 7513 при запрессовке его на полуюсь. Внедрение предложения составило значительный экономический эффект. Около четырех тысяч рублей экономии получит термический цех от внедрения предложения электрика тов. Петрова по изменению электрической схемы и блокировки двух закалочных станков.

Эти и многие другие примеры еще и еще раз показывают, на-

сколько безграничны возможности цехов завода повышать производительность труда. Только за 8 месяцев текущего года на заводе внесено более двух тысяч рационализаторских предложений. Каким большим опытом располагает коллектив завода для того, чтобы увеличить выпуск продукции, быстрее выполнить принятые обязательства.

О значении массового внедрения передового опыта говорят такой факт. Наши плановики подсчитали, что если на заводе поднять производительность труда только на один процент, можно дополнительно к плану выпустить более 20 тракторов ДТ-54 в месяц. Известно, что новаторы и передовики производства вскрывают огромные резервы. Дело за тем, чтобы широко, оперативно обобщать и распространять передовой опыт.

К сожалению, следует сказать, что во многих цехах завода продолжают неправильно относиться к этому важному делу. Очень плохо распространяют передовой опыт в механическом цехе № 1 (зам. начальника тов. Лебедев). Известно, какое большое значение имеет выступление передовиков непосредственно на рабочих местах. Но в этом цехе, который неудовлетворительно справляется с планом, за 9 месяцев намечали 10 таких выступлений, а провели только 3. Например, токарь 4 участка тов. Вебер

должен был рассказать своим товарищам по работе, как он добивается высокой выработки, но старший мастер тов. Филлимонов не находит времени провести это полезное мероприятие. Запустили работу по обобщению и распространению передового опыта в инструментально-штамповом корпусе (зам. начальника тов. Медведев). Так, на август здесь намечали провести два мероприятия, но не провели ни одного. Не лучше обстоит дело в автоматном, тракторосборочном и сталелитейном цехах.

Большая роль в пропаганде передового опыта принадлежит технологом участков и БТЗ цехов. Встречи передовиков с рабочими, технические консультации — все это сыграет неоценимую роль в борьбе за повышение производительности труда.

Широкое распространение передовых методов труда — дело большой важности. Партийные организации обязаны взять его под свой контроль, приковать к нему внимание хозяйственных руководителей и профорганизаций, призвать к порядку тех, кто тормозит развитие инициативы тракторостроителей.

Новое, передовое — всем рабочим! Чем больший круг рабочих овладеет передовыми методами труда, тем больше тракторов, моторов, запасных частей получит наша Родина.

щадки, где экспонированы тракторы марки «АТЗ». Здесь выставлено целое семейство тракторов: трактор НАТИ, трактор ДТ-54, ДТ-70 с гидравлической системой и новый трелевочный трактор ТДТ-60, который сейчас осваивает наш завод.

Многие экскурсанты рассматривают хорошо оформленные стенды, на которых наглядно показан технический прогресс на нашем заводе.

В первый день выставку посетило свыше 300 экскурсантов. На следующий день школа № 9 организовала массовую экскурсию учащихся.

Открытие городской промышленной выставки в канун 40-й годовщины Великого Октября, несомненно, большое событие в жизни трудящихся нашего города.

Тракторозаводцы, Родина ждет от вас выпуска трелевочных тракторов ТДТ-60

На повестке дня — вопрос о соревновании

Вопрос о социалистическом соревновании был обсужден на последнем партийном собрании в сталелитейном цехе. С докладом о ходе соревнования и работе цеха в сентябре выступил начальник цеха тов. Лопаткин.

Докладчик и выступившие коммунисты тт. Хоменко, Кулагин и другие отметили, что сталелитейщики допустили отставание от графика. Сложной работе производственных участков и служб цеха мешает низкий уровень организации труда среди ремонтников.

Участники собрания также обратили внимание на необходимость повышения уровня массово-политической работы, широкой гласности социалистического соревнования.

Н. ЛЮБИНСКАЯ.

На вахте — молодые прессышники

С честью несут трудовую вахту молодые рабочие участка тяжелых прессов прессышного цеха. Впереди соревнующихся идут комсомольцы.

Постоянная выработка прессышников комсомольцев Леонида Луценко, Александра Плотникова, Николая Серикова и других составляет полторы — две нормы в смену.

Комсомольская группа участка во главе с группкомсоргом Леонидом Луценко организует на участке контрольные посты по борьбе за культуру производства.

В. ЦЫГАНКОВА.

Результат неорганизованности

На заводе получена телеграмма от Министра СССР тов. Хламова, в которой выражена тревога в связи с неудовлетворительным выполнением производственного плана по сдаче деталей в запасные части, особенно коленчатого вала.

В первой половине сентября резко снизился выпуск коленчатых валов. На 19 сентября сдано в запасные части всего 127 коленвалов вместо 665 по плану. Это говорит о том, что в третьем квартале коллектив участка снизил темпы производства.

Большим тормозом явилась и неудовлетворительная подача заготовок кузнецами. В течение трех дней технологический задел снизился на 300 коленвалов.

Вместе с тем на участке наблюдаются частые простои оборудования. В основном простои возникают из-за отсутствия необходимого инструмента. Так, например, рабочий тов. Смирнов простоял на пятой операции три смены из-за отсутствия резца индекс 036-1359. На 11 и 12 операциях часто простаивают рабочие из-за отсутствия резцов 036-1387 и 036-1386.

Наиболее возмутительный факт произошел 18 сентября. По распоряжению начальника техотдела тов. Викулина фрезерный станок № 4886 был увезен с участка без ведома старшего мастера и вместо него был поставлен неисправный станок, хотя он и был в капитальном ремонте. В результате на черновой линии прекратился поток, и в третьей смене ни одного коленвала не было сдано. Неорганизованность привела к срыву сменного задания.

Коллектив нашего участка сейчас полон решимости преодолеть все трудности, ликвидировать отставание и успешно завершить планы сентября и третьего квартала по выпуску коленвалов.

Е. БОРЦОВ,

старший мастер участка коленвалов моторного цеха.

Успехи коллектива мелкосерийного участка

Замечательных успехов в соревновании в честь 40-летия Великого Октября добился коллектив участка чугунных деталей мелкосерийного пролета механического цеха № 2, где исполняет обязанности мастера тов. Дьяко-ненко. Участок идет впереди графика на 8 процентов. Суточное задание 19 сентября было выполнено на 106 процентов.

Высокопроизводительно трудится здесь многостаночница резьбонарезчица Полина Бугаева и толяр Райса Усольцева. Каждая из них выполняет ежедневно две — две с половиной нормы.

Впереди графика идет также участок, которым руководит мастер тов. Усачев. Здесь высокой выработкой добились токари Мария Губенкова и Любовь Бричко. Особенно хорошо работает выпускница ремесленного училища комсомолка Любовь Бричко. В отдельные дни она выполняет по три нормы.

И. ЛЯШЕНКО,

старший мастер.

Репортаж

Перед выпуском первого трелевочного трактора

В огромном пролете тракторосборочного цеха № 2, где разместились главный конвейер сборки трелевочных тракторов, многолюдно. В последние дни здесь царит особенное оживление и трудовой подъем.

Молодой коллектив тракторосборочного цеха, а вместе с ним и весь коллектив нашего завода переживают ответственный период в своей работе — приближается день выпуска первого трелевочного трактора марки «АТЗ».

Точно такой же период коллектив переживал пять лет назад, когда наш завод переходил на выпуск дизельных тракторов, заменивших менее экономичный керосиновый трактор.

...Под руководством старшего мастера сборки Алексея Михайловича Кочбина на главном конвейере заканчиваются последние сборочные работы. Мастер сборки Арсентий Гаврилович Овчинников и слесарь-сборщик Семен Александрович Карелин заканчивают сборку рулевого управления.

Им помогают молодые рабочие слесари Анатолий Козлов и Иван Давыдов. Чуть подалее несколько подростков в форме учащихся ремесленного училища разматывают большой моток троса, предназначенного для лебедок трелевочных тракторов.

Это будущие кадровые рабочие сборки тракторов ТДТ-60 Михаил Гизатов, Геннадий Тенихин, Валерий Пономарев и Геннадий Лагунов. Всего месяц назад закончили они ремесленное училище в городе Воткинске.

управления, и принимают меры для их устранения.

—Работа идет быстро. Заминка наступает лишь тогда, когда обнаруживается, что нет какой-либо детали. Сдерживают нашу работу механические цехи, — говорит заместитель начальника цеха по производству тов. Елецких.

Он достает из кармана свернутый вчетверо журнал диспетчера и называет индексы деталей, еще не поступивших на сборку первого трактора. Тов. Елецких прячет журнал снова в карман и отправляется, как он говорит, «выбивать» недостающие детали.

И детали с каждым часом все прибывают и прибывают на главный конвейер. Их привозят на электрокарах, на автотягачах или просто приносят по 2—3 на руках. Детали разгружают и раскладывают по соответствующим ячейкам или сразу ставят на первый трактор.

С каждым часом приближается тот момент, когда мощный трактор ТДТ-60 рокотом мотора под сводами тракторосборочного корпуса возвестит о своем рождении и начале массового производства трелевочных тракторов.

В. РОМАНЕНКО.

Открытие городской промышленной выставки

18 сентября состоялось открытие городской промышленной выставки. На большой площадке, недалеко от строящегося нового здания машиностроительного техникума, расположились павильоны выставки. На специальных площадках натурные экспонаты — продукция, выпускаемая предприятиями города.

Директор выставки тов. Гузев перерезает ленточку. Представители общественных организаций и трудящиеся города заполняют территорию выставки.

Большой интерес представляет продукция завода «Алтайсельмаш» — плуги последних конструкций; АЗТЭ — генераторы, карбюраторы, магнето; ремонтного завода — предметы широкого потребления: кровати, тазы и другие.

Подолгу стоят посетители у пло-

К сорокалетию Великой Октябрьской социалистической революции

(1917—1957)

Тезисы Отдела пропаганды и агитации ЦК КПСС и Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС

Продолжение. Начало в № 110 «Боевого темпа».

4. Взяв власть в свои руки, рабочие и крестьяне России, под руководством большевистской партии, приступили к мирному созидательному труду. Но свергнутые революцией эксплуататорские классы подняли гражданскую войну против власти рабочих и крестьян, пытаясь силой оружия восстановить свое былое господство. Их пособниками в борьбе против рабочих и крестьян оказались мелкобуржуазные партии меньшевиков и эсеров, окончательно скатившиеся в лагерь контрреволюции.

Организатором и вдохновителем вооруженной борьбы против Советской республики был международный империализм. Громадное революционизирующее воздействие первой в мире республики рабочих и крестьян вызвало страх и злобу в рядах империалистов всех стран. В победе социалистической революции они увидели угрозу своему паразитическому существованию, своим барышам и капиталам, всем своим привилегиям. Стремясь задуть молодую республику Советов, империалисты во главе с правящими кругами Англии, США, Франции организовали военные походы против нашей страны. Со всех сторон — с севера и юга, востока и запада на ее территорию ринулись полчища интервентов и белогвардейцев. Советская Россия оказалась в огненном кольце фронтов.

В этих тяжелых условиях Коммунистическая партия и Советское правительство призвали народ к справедливой, революционной, отечественной войне против иностранных интервентов и внутренней контрреволюции. В ответ на призыв партии сотни тысяч рабочих и крестьян пошли добровольцами в Красную Армию. Напрягая все силы, голодающие рабочие снабжали армию оружием и боеприпасами, а крестьяне — продовольствием. Партия и комсомол направили на фронт почти половину своего состава. Рабочие и крестьяне выдвинули из своей среды талантливых военачальников, легендарных, навеки прославленных героев. Три с лишним года Советской республике пришлось отражать бешеный вооруженный натиск объединенных сил империалистических хищников и внутренней контрреволюции. Тяжелые лишения, неслыханные трудности испытали и преодолели в то время советские люди. Крупнейшие города получали очень мало продовольствия, рабочим в течение ряда месяцев выдавали по четверть фунта хлеба в день. Не хватало сырья и топлива, а то, что удавалось собрать, не мог перевезти разрушенный транспорт. Большинство предприятий стояло. Под руководством Коммунистической партии советский народ и его Красная Армия проявили чудеса героизма, самоотверженного энтузиазма, высокой идейности и беспредельной преданности великим идеалам социализма и отстаивали существование первого в мире социалистического государства.

Все попытки империалистов ликвидировать «русский прорыв» и удушить молодую Советскую республику встретили решительное сопротивление рабочего класса зарубежных стран. В годы иностранной военной интервенции и гражданской войны в капиталистических странах развернулось движение в поддержку советского народа, создавались комитеты действия под лозунгом «Руки прочь от России!». В войсках интервентов все громче раздавались требования возвращения на Родину, учащались случаи отказа воевать против Советской России. Французские моряки на Черном море подняли восстание против интервенции. На стороне советских войск сражались интернациональные батальоны, в составе которых были китайцы, венгры, поляки, югославы, финны и другие иностранные революционеры. Под влиянием Великой Октябрьской социалистической революции в январе 1918 года началась рабочая революция в Финляндии, в ноябре 1918 г. — революция в Германии, в марте 1919 г. пролетарская революция произошла в Венгрии, в апреле 1919 г. была провозглашена Советская республика в Баварии. Все эти революционные выступления оказали серьезную поддержку молодой Советской республике в России. Защиту русской революции рабочие всех стран считали своим кровным делом, своим международным долгом в борьбе против капитала. В этом ярко проявились сила и действенность пролетарского интернационализма.

Победа советского народа над интервентами и белогвардейцами в гражданской войне явилась крупнейшим военным и политическим поражением мирового

империализма, демонстрацией великой жизненной силы и непобедимости молодого Советского государства.

Победоносная борьба советского народа против белогвардейцев и интервентов наглядно подтвердила великие ленинские слова: «Никогда не победят того народа, в котором рабочие и крестьяне в большинстве своем узнали, почувствовали и увидели, что они отстаивают свою, Советскую власть — власть трудящихся, что отстаивают то дело, победа которого им и их детям обеспечит возможность пользоваться всеми благами культуры, всеми созданиями человеческого труда» (Соч., том 29, стр. 292).

II. Построение социализма в СССР — главный итог Октябрьской революции

5. История возложила на героический рабочий класс и трудовое крестьянство России, сбросивших иго империализма и, по выражению Ленина, отвоевавших свою страну у богатых для бедных, великую миссию построения первого в мире социалистического общества.

Не имея перед собой примеров и образцов, не страшась невзгод и трудностей, советский народ смело шел по неизведанным дорогам исторического творчества новой жизни. И он проложил основополагающий путь в светлое завтра всего человечества, показав всему миру, что в конкретно-историческом опыте социалистического строительства в СССР заключены некоторые общие для всех стран черты и закономерности победоносной социалистической революции и построения нового, социалистического общества.

Программу строительства социализма научно разработал вождь партии и народа В. И. Ленин. Ленинское учение о возможности победы социализма первоначально в немногих или даже в одной, отдельно взятой стране, составило теоретический фундамент этой программы.

Ленинский план социалистического переустройства России предусматривал ликвидацию ее технико-экономической отсталости, создание социалистической экономики, самой передовой материально-технической базы нового общества, превращение страны в могучую индустриальную державу и на основе роста всех отраслей хозяйства обеспечение высокого жизненного уровня населения. Сердцевиной этого плана была идея социалистической индустриализации, ибо только на основе развития тяжелой промышленности, в особенности машиностроения, возможно было реорганизовать все отрасли народного хозяйства, в том числе и сельское хозяйство, добиться экономического могущества государства, обеспечить его обороноспособность, построить социализм. Особое значение В. И. Ленин придавал делу электрификации страны. Он говорил: «...Если Россия покроется густой сетью электрических станций и мощных технических оборудований, то наше коммунистическое хозяйственное строительство станет образцом для грядущей социалистической Европы и Азии» (Соч., том 31, стр. 486).

Важнейшей составной частью ленинского плана строительства социализма было социалистическое преобразование отсталого, раздробленного сельского хозяйства путем возможно более «простым, легким и доступным для крестьянства» — путем добровольного производственного кооперирования крестьянства, то есть коллективизации, с постепенным оснащением сельскохозяйственного производства современной машинной техникой.

В ленинский план органически входили задачи культурной революции, подготовки многочисленных кадров высококвалифицированных специалистов для всех областей хозяйства и культуры. Приобщение самых широких масс трудящихся к науке, технике, культуре, к управлению государством, указывал Ленин, является обязательным условием построения социализма.

6. Строительство социализма в такой экономической отсталой крестьянской стране, какой была Россия, в условиях ожесточенного сопротивления свергнутых эксплуататорских классов, в обстановке враждебного капиталистического окружения, стремившегося к ниспровержению Советской власти и с этой целью насаждавшего саботаж, вредительство, организовывавшего контрреволюционные заговоры и кулацкие мятежи, было невероятно трудным делом.

Когда теперь говорят о «наследстве», которое досталось советскому строю от царской России, то часто имеют в виду тот очень невысокий уровень экономического развития, которого Россия достигла в 1913 году, то есть накануне первой мировой войны. Но в действительности Советское государство не получило даже и этого нищенского «наследства». Его уничтожили или разграбили империалисты Германии, Соединенных Штатов Америки, Англии, Франции, Японии и других государств, которые втянули Россию в первую мировую войну, а после победы социалистической революции, навязали молодой Советской республике войну гражданскую, бросили на ее территорию свои интервенционистские армии. Интервенты терзали и рвали на куски территорию республики Советов. Под флагом «спасения России» интервенты и белогвардейцы разворовывали, растаскивали, распродавали ее богатства. Они разорили нашу страну. Они мечтали о расчленении России и превращении частей ее в свои колонии.

И хотя империалисты потерпели и военное, и морально-политическое поражение в открытой разбойничьей войне против первого в мире социалистического государства трудящихся, им удалось нанести народному хозяйству нашей страны такой тяжелый ущерб, который отбросил ее и без того отсталую экономику на десятилетия назад. В 1920 году крупная промышленность нашей страны производила продукции почти в 7 раз меньше, чем в 1913 году; выплавка чугуна составляла лишь 2,7 проц. довоенного уровня, производство цемента — 2,4 проц., мыла — 7,1 проц., хлопчатобумажных тканей — 4 проц. Выплавка стали в то время упала до 200 тыс. тонн в год. Теперь такое количество стали Советский Союз выплавляет менее чем за два дня.

Препятствуя установлению нормальных связей между СССР и другими странами, организуя экономическую блокаду Советской страны, саботаж и антинародные вылазки контрреволюционных элементов, империалисты рассчитывали таким путем сорвать строительство социализма, не дать Советской республике возможности сразу же показать трудящимся всего мира великие преимущества социалистического строя перед капитализмом. Они надеялись, что Советская страна не справится с восстановлением разрушенного войной хозяйства и уж, конечно, не сумеет быстро двинуть его вперед.

Советский народ мог рассчитывать только на себя, на свои силы и средства, чтобы в короткий срок преодолеть неслыханные трудности хозяйственного упадка и истощения, бедность, голод и проложить путь к социализму.

Строительство социализма затруднялось еще и тем, что в то время рабочий класс еще не располагал необходимыми кадрами специалистов, а значительная часть старых специалистов была враждебно настроена по отношению к Советской власти.

Наконец, необходимо было сломить ожесточенное сопротивление враждебных течений и группировок внутри партии — троцкистов, бухаринцев, национал-уклонистов, представлявших собою замаскированную агентуру разбитых внутри страны эксплуататорских классов. Все эти антипартийные группы выступали против генеральной линии партии на строительство социализма в СССР, сеяли неверие в возможность победы социализма в нашей стране и по существу тянули на путь реставрации капитализма. Центральный Комитет партии, возглавляемый В. И. Лениным, а после его смерти И. В. Сталиным, разгромил все антипартийные группировки, сплотил партию в великую монолитную силу, которая, уверенно преодолевая невзгоды и трудности, повела страну по ленинскому пути социалистического строительства.

7. Ленинская генеральная линия Коммунистической партии на превращение отсталой, аграрной России в могучую индустриальную державу, крепость социализма, получила активную и всестороннюю народную поддержку, а ликвидация помещичье-капиталистической собственности, сосредоточение в руках государства основных отраслей хозяйства дали возможность мобилизовать для социалистического переустройства страны такие мощные резервы, которые недоступны капиталистическим странам.

Продолжение на 3 стр.

К сорокалетию Великой Октябрьской социалистической революции

Продолжение.

Коммунистическая партия вызвала к жизни и направила к единой цели могучую созидательную энергию трудящихся. Советские люди сознательно шли на жертвы, на серьезное ограничение своих материальных и культурных потребностей, зная, что у них нет иной возможности в короткий срок превратить свою Родину в страну первоклассной социалистической индустрии и крупного механизированного социалистического сельского хозяйства. Медлить с индустриализацией было нельзя. Сложившаяся обстановка не давала отсрочки. Либо советские рабочие и крестьяне должны были решить задачу индустриализации в самый короткий срок, либо Советское государство, находившееся в положении осажденной крепости, оказалось бы смятым готовившейся новой интервенцией империалистических агрессоров.

В годы первых пятилеток вся наша страна — от края и до края — была охвачена пафосом строительства гигантов социалистической индустрии и освоения новой техники. В короткий срок были созданы тысячи предприятий, целые отрасли промышленности, которых не знала дореволюционная Россия. Выросли новые города и промышленные центры. Новые железные дороги протянулись на многие тысячи километров; зажглись огни вновь построенных электростанций; шахты и рудники, домы и мартены, сооруженные советскими людьми, начали давать уголь и руду, чугун и сталь.

Успешное осуществление планов первых пятилеток превратило Советскую страну из аграрной в индустриальную: социалистическая промышленность могла теперь производить все виды современного оборудования, снабжать страну первоклассной техникой, обеспечивать Советскую Армию всеми видами новейшего вооружения. Первый в мире опыт планомерного социалистического преобразования экономики и культуры гигантской страны блестяще себя оправдал. Насмешки буржуазии над «большевистским экономическим мифом», ее надежды на провал социалистической индустриализации сменились страхом перед растущей мощью СССР.

Преимущества советской социалистической системы хозяйства, ее великая жизненная сила проявлялись теперь с необычайной яркостью и глубиной. Советский Союз оказывал на весь мир все возрастающее влияние бурным ростом своей экономики. Именно в это время капиталистический мир сотрясала в железных тисках глубочайшего экономического кризиса, носившего всеобщий характер и повергнувшего экономику капиталистических стран в состояние полной неустойчивости и развала. Только Соединенным Штатам Америки экономический кризис 1929—33 гг. обошелся в 300 миллиардов долларов потерь в продукции. Кризис привел к сокращению промышленного производства во всем капиталистическом мире на 44 процента: затухали домы и мартены, останавливались заводы и фабрики, падала заработная плата, двадцать пять миллионов безработных бродили по улицам капиталистических городов в поисках работы и хлеба. Сокращались посевные площади, разорялись миллионы фермеров. Горы продовольствия варварски уничтожались, сжигались, топились в море, в то время как трудящиеся люди умирали от голода. Обнажились все язвы и пороки капитализма и зашаталась его коренные устои.

Успешное строительство социалистической экономики в СССР, с одной стороны, и разрушительный экономический кризис в капиталистических странах, с другой, неизбежно напоминали об исторической обреченности капитализма. Обуреваемые классовой ненавистью к стране социализма, опасаясь быстрого индустриального развития Советского Союза в результате успешного выполнения первого пятилетнего плана, международные империалистические круги, и в первую очередь американские и английские монополисты, стали активно поддерживать и вооружать германский фашизм, рассматривая фашизм, по выражению одной из реакционных английских газет, как «надежного стража Европы против коммунистической опасности».

8. Труднейшей задачей после завоевания рабочим классом политической власти было осуществление социалистического преобразования сельского хозяйства. Это преобразование шло по линии кооперирования индивидуальных крестьянских хозяйств и по линии организации крупных советских хозяйств. Речь шла о коренном перевороте в вековом экономическом укладе, в быту, в сознании миллионов масс крестьянства. Коммунистическая партия преодолела все трудности, связанные с решением задачи кооперирования крестьянских хозяйств. Партия убедилась массы крестьянства

в том, что единственным путем к зажиточной и культурной жизни является путь коллективного ведения хозяйства на базе механизации земледелия. Ожесточенное сопротивление колхозному движению со стороны кулаков, их попытки организовать антисоветские восстания, развернуть кровавый террор против колхозных активистов, партийных и советских работников поставили Советское государство перед необходимостью провести ликвидацию кулачества как класса, лишить кулаков орудий и средств производства и передать их землю и инвентарь колхозам.

Колхозный строй победил по всей стране. Советское крестьянство — наиболее многочисленная часть населения — бесповоротно встало на путь социализма. Победа колхозного строя означала, что в сельском хозяйстве — самой обширной области хозяйства страны, где до того преобладала частная собственность на средства производства, утвердилась общественная, социалистическая собственность, возникли новые, социалистические производственные отношения. Всем последующим развитием колхозный строй доказал свое превосходство над мелким, распыленным индивидуальным крестьянским хозяйством.

В эти же годы развернутого социалистического наступления по всему фронту в стране с успехом была осуществлена культурная революция. Страна покрылась широкой сетью школ, культурно-просветительных учреждений, высших учебных заведений. Было введено всеобщее обязательное начальное образование на языках национальностей СССР. Повысился общий культурный уровень трудящихся. Так, на историческом опыте СССР было подтверждено предвидение В. И. Ленина, указавшего на то, что, только завоевав политическую власть, пролетариат создает необходимые предпосылки для быстрого культурного подъема всего народа.

9. Построение социализма является для нашего народа главным итогом Великой Октябрьской социалистической революции.

Победа социализма преобразила облик страны, изменила ее экономику, ее культуру и быт, привела к установлению новых отношений между классами и нациями. С отменой частной собственности на средства производства и обмена и утверждением общественной, социалистической собственности была полностью уничтожена эксплуатация человека человеком и устранены причины ее порождающие. Впервые за многие тысячелетия производители материальных благ, трудящиеся, получили возможность работать не на тунеядцев-эксплуататоров, а на себя, на свое социалистическое общество. После многих веков экономического, социального и национального порабощения большинства народов меньшинством эксплуататоров владыкой жизни стал труд и люди труда — рабочие, крестьяне и народная интеллигенция.

Советский рабочий класс значительно вырос количественно, повысился его культурный уровень и производственно-техническая квалификация. Из класса, лишнего средств производства и вынужденного продавать свои рабочие руки эксплуататорам, рабочий класс СССР превратился в совершенно новый класс, который владеет, вместе со всем народом, средствами производства и трудится на социалистических предприятиях.

Советское трудовое крестьянство перестало быть классом мелких частных собственников; оно превратилось в колхозное крестьянство, благосостояние которого основывается на коллективном труде и коллективной собственности.

Сложилась и выросла новая, советская интеллигенция, вышедшая из среды рабочих и крестьян, тесно связанная с народом, глубоко понимающая коренные интересы народа и верно служащая ему.

В результате изменений в классовой структуре общества упрочился союз рабочего класса и крестьянства, создалось невиданное в истории морально-политическое единство народа. Впервые в истории возникло новое общество, которое не расколото на враждующие классы, а спаяно единством коренных интересов и общностью цели. Морально-политическое единство народа стало величайшей движущей силой развития социалистического общества.

В ходе социалистического строительства была решена историческая задача ликвидации унаследованной от времен царизма экономической и культурной отсталости всех народов, населяющих СССР. Народы, ранее лишены всех прав, обреченные капитализмом на вымирание, распрямили плечи, пробудились к новой жизни. Буржуазные нации преобразовались в нации социалистические, между которыми установились прочная дружба и братское сотрудничество. Во всех союзных республиках создана современная промыш-

ленность, выросли национальные кадры рабочего класса и интеллигенции, сложилась новая, национальная по форме, социалистическая по содержанию культура.

Решение национального вопроса в СССР развеяло в прах вековую ложь колонизаторов о «неполноценных» народах и неопровержимо показало, что самостоятельное историческое творчество не является достоянием только «избранных» наций, а доступно всем народам, независимо от цвета кожи, национальных и расовых различий. Нужно лишь открыть простор для проявления творческих сил народов, как это сделала в СССР Октябрьская социалистическая революция.

Великая Октябрьская социалистическая революция является первой в истории революцией, которая дала трудящимся не только политические и экономические права, но и материальные блага. Она не ограничилась тем, что обеспечила свободу людям труда, рабочим и крестьянам, но и создала условия для неуклонного повышения жизненного уровня не какого-то одного класса или части населения, а всех трудящихся городов и деревни.

Победа социализма привела к непрерывному повышению материального благосостояния народных масс. Исчезли безработица и страх трудящихся перед завтрашним днем. Социалистическое государство не только провозгласило, но и осуществило реальное право граждан на труд, образование, отдых, обеспечение в старости. Социалистический строй не только раскрепостил женщину, обеспечил ей полное равноправие в политической и общественной жизни, открыл перед ней широкие возможности для активного участия в общественном труде и в воспитании молодого поколения, — он высоко поднял достоинство женщины-матери. Он внес коренные перемены в положение молодежи, открыл перед молодежью всех национальностей широкий путь к овладению знаниями, приобретению производственной квалификации, к творческому труду, к дерзанию и подвигам.

Идеологи буржуазии лелеяли надежду, что строительство социализма потерпит неудачу вследствие «извечной» природы человека, который якобы по самой сущности своей индивидуалист, враг коллективных форм жизни. Буржуазия и ее философы отрицали возможность создания новой, социалистической морали, основывающейся на сотрудничестве и взаимопомощи свободных от эксплуатации людей. Реальная действительность опрокинула эти злостные вымыслы защитников старого строя. Совершив грандиозный переворот в общественном бытии людей, социалистическая революция закономерно породила и глубочайшее изменение в их сознании, морали, в их отношениях к обществу, друг к другу.

Важнейшим проявлением нового духовного облика советского человека являются советский патриотизм, социалистическое отношение к труду, к общественной собственности. Новое отношение к труду, к обществу вызвало к жизни такое невиданное в старом мире явление, как социалистическое соревнование, ставящее целью умножить общественное богатство, поднять производительность труда. Возникновение социалистического соревнования — знамение величайшего переворота в истории человечества: труд, который в течение многих тысячелетий рассматривался людьми как тяжелое и зазорное бремя, стал делом чести, утверждающим достоинство человека.

Мирное социалистическое строительство в СССР было прервано вероломным военным нападением империалистической фашистской Германии, опиравшейся на военный потенциал почти всей оккупированной Европы. Война принесла нашему народу неисчислимые бедствия, но в то же время она подтвердила прочность и непобедимость нового, социалистического общества, созданного в СССР, неодолимую силу духа нового человека, рожденного социализмом и воспитанного Коммунистической партией.

III. Героический подвиг советского народа в Великой Отечественной войне

10. Вторую мировую войну развязал немецкий фашизм, но он был лишь наиболее свирепым и разбойничьим отрядом мирового империализма, который как общественная система в целом несет ответственность за гибель в войне десятков миллионов людей, за неисчислимые страдания сотен миллионов трудящихся, их слезы и кровь, за разрушение огромных материальных и культурных ценностей, созданных трудом многих поколений.

Продолжение на 4 стр.

К сорокалетию Великой Октябрьской социалистической революции

Продолжение.

Именно империалисты США, Англии и Франции, вопреки национальным интересам своих народов, истратили многие миллиарды долларов на то, чтобы помочь германским монополистам вскормить гитлеризм, вооружить фашистские полчища. Именно они поощряли гитлеровских агрессоров в их притязаниях на Австрию и Чехословакию, толкая их все ближе к советским границам, отвергая все предложения Советского Союза об объединенном отпоре фашистским захватчикам.

Даже тогда, когда стало ясно, что гитлеровские орды представляют смертельную угрозу свободе и независимости всех народов, так как еще до нападения на Советский Союз гитлеровская Германия поработила 11 европейских стран, в том числе Францию, армия которой считалась в свое время сильнейшей в Европе, когда угроза полного разгрома нависла над Англией, даже тогда империалисты не оставляли надежды поправить свои дела за счет подвергнувшегося нападению Советского Союза.

Империалисты США, Англии, Франции рассчитывали, что в истребительной войне их германские конкуренты будут ослаблены, Советский Союз будет уничтожен либо обескровлен, и они продиктуют условия мира и победителю и побежденному. На деле получилось по-иному.

Великая Отечественная война показала глубокую прозорливость нашей партии, своевременно взявшей курс на ускорение темпов социалистического преобразования страны. Именно благодаря тому, что под руководством партии в невиданно короткие сроки были осуществлены индустриализация страны, коллективизация сельского хозяйства, культурная революция, Советский Союз оказался способным устоять перед натиском фашистской Германии и ее союзников. Следуя призыву партии, советский народ поднялся на Великую Отечественную войну и своей героической борьбой опрокинул все планы и расчеты гитлеровских захватчиков и их вдохновителей.

Отечественная война была самой тяжелой и жестокой из всей войны, когда-либо пережитых нашей Родиной. Особенно суровые испытания выпали на долю советского народа в начале войны, когда вооруженная до зубов, имеющая двухлетний опыт войны, опирающаяся на экономическую мощь всей Европы, гитлеровская армия вместе со своими союзниками внезапно напала на нашу страну и, используя временные преимущества, вынудила наши войска вести тяжелые отступательные бои. Вражеские армии прорвались к жизненно важным центрам страны. Над нашей Родиной нависла смертельная опасность. Однако тяжелые испытания не сломили боевого духа советских вооруженных сил, не поколебали стойкости нашего народа и его безграничной веры в победу своего правого дела. Усилиями народа под руководством ленинской партии страна была превращена в единый боевой лагерь. В тылу врага развернулось мощное партизанское движение советских патриотов.

Уже в первых ожесточенных сражениях советские войска сорвали гитлеровский план «молниеносной» войны и нанесли фашистским армиям тяжелые потери. Разгром гитлеровских войск под Москвой в декабре 1941 года был первым крупным поражением фашистских армий во второй мировой войне. Год спустя в огне великой Сталинградской битвы человечество увидело занимающую зарю победы над фашизмом. Народы всех стран, поработанных гитлеровцами или стоявших перед угрозой порабления, с великой надеждой взирали на героическую борьбу советского народа и его вооруженных сил. Они видели в Советском Союзе решающую силу, способную остановить и разгромить фашистские полчища, избавить человечество от коричневой чумы и спасти мировую цивилизацию.

США и Англия заключили с нашей страной соглашения о совместных действиях в войне против Германии. Они, прежде всего, обязались еще в 1942 году открыть против немецко-фашистских войск второй фронт в Западной Европе. Если бы эти обязательства были выполнены, то война закончилась бы значительно скорее, были бы сохранены миллионы жизней и огромные материальные и культурные ценности. Однако не в пример Советскому Союзу, который в самых трудных условиях делал все, что было в его силах для облегчения действий союзников и ускорения победы, правительства США и Англии под всякими

предлогами оттягивали открытие второго фронта. Советский народ, его вооруженные силы, его партизаны, действовавшие в тылу врага, вынесли на своих плечах всю основную тяжесть борьбы против гитлеровских полчищ.

В невиданных по масштабу сражениях, развернувшихся от Баренцова до Черного моря, Советская Армия измотала противника и после битвы под Белгородом и Курском летом 1943 года погнала фашистские армии со своей земли на Запад, сокрушая живую силу и технику врага мощными ударами.

Когда стало ясно, что Советская Армия и в одиночку может сокрушить фашистскую Германию и принести свободу поработанным народам Европы, США и Англии в июне 1944 года высадил свои войска во Франции. Однако и после этого американские и английские империалисты были больше озабочены не наступлением на Германию с Запада, а проникновением на Балканы, где народы Югославии и других балканских стран, опираясь на победы советских вооруженных сил, вели успешную борьбу против фашистов и их пособников. Такая тактика наших союзников привела к тому, что немецкое командование, не снимая войск с Советского фронта, сумело в конце декабря 1944 года сравнительно слабыми силами прорвать англо-американский фронт в районе Арденн и поставить их войска под угрозу разгрома. В то время премьер-министр Англии У. Черчилль обратился с тревожным посланием к главе Советского правительства И. В. Сталину, в котором просил для облегчения тяжелого положения англо-американских войск предпринять новое наступление на советско-германском фронте.

Несмотря на то, что Советская Армия только что закончила большое зимнее наступление, а на фронте была крайне неблагоприятная погода, И. В. Сталин на следующий же день, 7 января 1945 года, сообщил, что, учитывая положение союзников на Западном фронте, Ставка Верховного Главнокомандования решила ускоренным темпом закончить подготовку и, не считаясь с погодой, открыть широкие наступательные действия против немцев по всему Центральному фронту не позже второй половины января. Уже через неделю советские войска развернули наступление от Карпат до Балтийского моря и вынудили немецкое командование снять часть войск с Запада, чтобы спасти свой Восточный фронт от разгрома.

23 февраля 1945 года У. Черчилль писал И. В. Сталину: «Красная Армия празднует свою двадцать седьмую годовщину с триумфом, который вызвал безграничное восхищение ее союзников и который решил участь германского милитаризма. Будущие поколения признают свой долг перед Красной Армией так же безоговорочно, как это делаем мы, дожившие до того, чтобы быть свидетелями этих великопознанных побед».

Американские и английские солдаты и народы этих стран с восхищением следили за последним решительным наступлением Советской Армии, которое в сочетании с действиями войск США и Англии принудило фашистскую Германию к безоговорочной капитуляции. Совместными усилиями союзников вскоре были разгромлены и вооруженные силы империалистической Японии.

Огромный вклад в дело победы над империалистической Японией внес героический китайский народ, сражавшийся на протяжении долгих лет против напавших на него японских агрессоров. Нанеся в августе 1945 года сокрушительный удар по отборным войскам империалистической Японии, сосредоточенным в северо-восточном Китае, вооруженные силы Советского Союза выполнили свой интернациональный долг и скрепили кровью своей нерушимый братский союз советского и китайского народов.

11. Невиданный подвиг совершили в годы Великой Отечественной войны советские рабочие, колхозники, интеллигенция. В сложных и трудных условиях военного времени они проделали гигантскую работу по перестройке народного хозяйства на военный лад, по эвакуации промышленных предприятий из прифронтовой полосы в глубокий тыл, по налаживанию массового производства танков, самолетов, орудий, минометов и других видов вооружения, по обеспечению фронта боеприпасами, снаряжением.

В годы Отечественной войны советский народ показал себя поистине героическим народом. Трудящиеся нашей страны были охвачены единым стремлением: «Все для фронта, все для победы».

В титаническом военном столкновении с силами фа-

шистской агрессии победил советский общественный и государственный строй, рожденный Великой Октябрьской социалистической революцией, победила самая передовая в мире социалистическая идеология. В годы войны вновь ярко проявились преимущества советского строя перед капиталистическим. Социалистическая система хозяйства, морально-политическое единство советского общества, в основе которого лежит нерушимый союз рабочего класса и крестьянства, дружба народов СССР — дали Советскому Союзу несокрушимые источники силы.

Вдохновителем и организатором победы над фашистской Германией и империалистической Японией была Коммунистическая партия Советского Союза. Миллионы лучших своих сынов направила партия на фронт. Они воодушевляли советских воинов своим беззаветным выполнением воинского долга, были душой боевых частей и соединений. Авторитет коммунистов необычайно вырос. Воины Советской Армии считали за великую честь идти в бой членом партии. Несмотря на большие потери на фронте, ряды партии за время войны выросли на 1 миллион 600 тысяч человек.

На протяжении всей войны партия разъясняла ее справедливый характер и благородные цели, объединяла и направляла усилия всего народа. Благодаря руководству Коммунистической партии, ее Центрального Комитета, советский народ вышел из войны победителем.

12. Человечество никогда не забудет великого ратного и трудового подвига советского народа и его Вооруженных Сил в Отечественной войне — войне против фашизма. Советские Вооруженные Силы с честью выполнили свою освободительную миссию, избавив народы многих стран от фашистского порабления. Победоносное наступление советских войск слилось с широким национально-освободительным движением народов стран, оккупированных гитлеровской Германией. Вместе с советскими войсками упорную борьбу против немецко-фашистских захватчиков вели чехословацкие и польские корпуса, югославские и албанские партизанские войска, а в дальнейшем также румынские и болгарские дивизии. Их боевое содружество спаяно кровью, совместно пролитой в общей борьбе. Значительный вклад в дело разгрома фашистской Германии внесли народы Франции, Англии, США и других стран антигитлеровской коалиции.

Победоносный исход Великой Отечественной войны означал полное крушение второго военного нашествия империалистов на нашу Родину; он оказал глубокое влияние на дальнейший ход исторического развития; по своим последствиям эта победа не имеет себе равных во всех освободительных войнах прошлого. В результате разгрома германского фашизма и японского империализма неизмеримо выросли авторитет Советского Союза и его роль в решении международных проблем.

Разгром реакционных сил, поддерживавших гитлеровских оккупантов, создал условия для установления народно-демократического строя в ряде стран, оказал могучее влияние на развертывание национально-освободительной борьбы колониальных народов. В итоге значительно выросли и окрепли силы социализма и демократии, сузились и ослабли позиции империализма и реакции.

13. Разгромив фашистских агрессоров, отстояв свою свободу и независимость, советский народ получил возможность возобновить коммунистическое строительство. Немецкие оккупанты причинили неисчислимый урон хозяйству СССР. Было разрушено 1.710 городов, более 70 тысяч деревень и сел, взорвано и сожжено около 32 тысяч промышленных предприятий, выведены из строя металлургические заводы, на которых до войны выплавлялось около 60 проц. стали, шахты, дававшие свыше 60 проц. добычи угля в стране. Колоссальные потери понесло сельское хозяйство. Захватчики разгромили и разграбили 98 тысяч колхозов, 1.876 совхозов и 2.890 МТС. Общие материальные потери только от прямого уничтожения имущества составили громадную сумму — 679 миллиардов рублей. Но самая тяжелая жертва в Отечественной войне — это потери миллионов советских людей.

Продолжение в следующем номере.

Редактор А. ТЫШКЕВИЧ.